令和３年度広島県クラブマネジャー研修会における
新型コロナウイルス感染症対策について


[bookmark: _GoBack]本研修会は，下記の新型コロナウイルス拡大防止対策を講じた上で開催します。

（１）出入口にアルコール消毒液を設置し，入場者に手指消毒を呼びかける。
（２）マスクの着用状況を確認し，マスクを持参していない人がいた場合は配布する
（３）入場者全員に別紙「体調チェックシート」を記入してもらい，受付に提出してもらう。
（４）受付で検温を実施し，発熱などの症状がある場合は，参加を控えてもらうようにする。
また，以下の事項に該当する場合は，参加を見合わせてもらう。
　　・体調がよくない場合（発熱・咳・のどの痛みなど風邪の症状がある）
　　・同居家族や身近な知人に感染が疑われる方がいる場合
　　・過去１４日以内に政府から入国制限，入国後の観察期間を必要とされている国，地域等への渡航又は当該在住者との濃厚接触がある場合
（５）換気のため，会場の扉及び窓を常時開放する。
（６）参加者同士の間隔を十分に確保した配席とする。
（７）参加後２週間以内に新型コロナウィルス感染症を発症した場合は，運営者に対して速やかに濃厚接触者の有無等について報告するよう要請する。また，事前に入場者全員の連絡先を把握しておく。
（８）他県講師の講義はリモートで実施することとし，資格取得希望者以外は原則オンラインで受講するよう依頼する。


　

